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Aufgabe 1: ER Modell

Es ergeben sich aus der Aufgabenstellung die 5 Entltles Gebaude F'utterm/ttel
Tierart Tier und Pfleger.

Beziehungen:

Gehért zu: Jedes Tier gehért zu einer Tierart, es konnen aber mehrere Tiere der
gleichen Art im Zoo leben.

Frilt; Tiere sollen eine abwechslungsrelche Nahrung bekommen also muss eine
Tierart mehrere Futtermittel haben, dle |hrerse|ts von mehreren Tlerarten
gefressen werden. ' o

Lagert in: Pro Futtermittel gibt es ein Lager In einem Gebaude es ist nicht
ausgeschlossen, dass mehrere Lager in einem Gebaude sind.

Zugeordnet: Tierarten kénnen in mehreren Gebauden leben, in einem Gebaude
konnen auch mehrere Tierarten multikulturell zusammenleben

 Heimat: Jedes Tier hat ein Heimatgebéaude. .
Pflegt. Ein Pfleger pflegt mehrere Tiere, und die Tiere haben mehrere Pfleger.

Beauftragt: Jede Tierart hat einen beauftragten Pfleger, es ist nicht

“ausgeschlossen, dass ein Pfleger fur mehrere Tierarten beauftragt sein kann.

Nicht dargestellt werden kénnen die Constraints (zumindest nicht auf einfache
Weise), also die Aussage, dass die Tiere in einem Gebaude behelmatet sein
miissen, das fir die Tlerart ausgelegt ist. -

(21 Punkte)
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Aufgabe 2: SQL

(21 Punkte)

a) Eine Tupelvariable bezeichnet ein Tupel einer Relation in einer Query. Die

Verwendung von Tupelvariablen ist erforderlich, wenn innerhalb einer Abfrage

o

verschiedene Tupel derselben Relation betrachtet werden.

b) Eine View ist eine dynamisch erstellte Tabelle und wird Gber eine Query definiert.

¢) Eine im System physikalisch vorhandene Tabelle wird als Basistabelle bezeichnet (im

. Gegensatz zu einer View, die auch als abgeleitete Tabelle bezeichnet wird).

d)

e) 160
f) 145,25

g) Im Unterschied zu dem Vergleich in d)
~ ...where cin... '

- wird beim Join eine Verdoppelung des 1. Tupels vorgenommen, da der Wert mit 2
Tupeln von r2 gejoined wird. Das fihrt zu einer zusatzlichen Zeile im Ergebnis:

Um diese doppelte Zeile zu eliminieren,

_Select distinct I b, rl.a
from r1joinr2onri.c=r2.c
where r2.d < (select max(d) from r2);

muss ein DISTINCT eingeftigt werden.




Aufgabe 3: Normalformen - (8 Punkte)

a) Wann ist ein Attribut Y von einem anderen Attribut X funktional abhangig?

Ein Attribut Y ist funktional abhangig von einem anderen Attribut X wenn es zu
jedem Wert x1 von X hochstens einen Wert y1 von Y gibt.

b) Definieren Sie die 2. und 3. Normalform.

Fine Relation ist in der 2. Normalform, wenn jedes Nlchtschlusselattrlbut voll
funktional abhangig von jedem Schlisselkandidaten ist.

Eine Relation ist in der 3. Normalform, wenn es keine transitiven Abhanglgkelten von
Nlchtschlusselattrlbuten gibt.

Formal:

Ein Relationenschema R mit Fd-Menge F ist in 3. Normalform, wenn fir alle
X—=>A € F+ mit A ¢ X qgilt: X enthdlt einen Schllssel fur R oder A st

Schllsselattribut.

Anders formuliert, die 3. Normalform ist verletzt, wenn es eine funktionale
Abhéngigkeit X—A gibt, so dass X Nichtschlussel und A Nichtschliisselattribut ist.

Kann eine Relation mit einem Schlissel, der aus einem einzelnen Schlisselattribut
besteht, die 2. Normalform verletzen? Begriinden Sie Ihre Antwort. (3 Punkte)
Eine Relation mit nur einem Schltisselattribut ist immer in 2. Normalform.

Da es nur ein Schltsselattribut gibt, ist jedes Attribut voll funktional vom Schlissel
also ist die Relation in 2NF.

Da es aber nicht ausgeschlossen Ist, dass es weltere Abhangigkeiten ZW|schen Nicht-
Schltisselattributen gibt, ist sie nicht unbedingt in 3NF.
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d) Gegeben sei die folgende Relation. Ermitteln Sie, welche einzelnen Attribute von
anderen einzelnen Attributen abhangig sein konnen. Falls keine funktionale
Abhangigkeit vorliegen kann, geben Sie an, warum das nicht sein kann. '

Der Wert a2 hat zwei unterschiedliche B-Werte: ba
| Der Wert a2 wird in beiden Tupeln auf den
 gleichen C-Wert abgebildet. '
B hat nur unterschiedliche Werte, damit kann es
nicht sein, dass ein B-Wert auf unterschiedliche A-
| Werte abgebildet wird.
Sieche oben

Mapeaiil

=2

| €2 wird auf unterschiedliche Werte in A abgebildet.

c2 wird auch auf unterschiedliche Werte in B
abgebildet. -
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Aufgabe 4: SQL S (26 Punkte)

a) Suche alle Personen, die’sowohl Autoren von Ar‘ukeln sind als auch als Herausgeber einer
Zeitschrift fungieren. ‘

(6 Punkte)

SELECT p.Vorname, 'p.Namé

- FROM Person p
- WHERE p.p_id in
( SELECT  p ref
FROM  Ist Herausgeber)
AND ppIDm
( SELECT p ref
N ~ FROM Ist Autor)

~Alternative Losung:

SELECT p.Vorname, p.Name
FROM ~Person p

JOIN ist Herausgeber h on p. p_ID h.p_ ref
JOIN st Autor aonp.p ID=a.p ref

b) Ahnlich wie die Anfrage in a): Suche alle Personen, dle Herausgeber einer Zeltschrlft
sind, und, falls sie auch Artikel in einer der Zeltschrlften Veroffentllcht haben, gib die

- Artikel-Nr. an. -
(4 Punkte)

SELECT p.Vorname, p.Name, a.a ref
FROM Person p -
JOIN . [st Herausgeber honp.p ID=h.p ref

LEFT OUTER JOIN Ist Autor aonp.p ID=a.p ref




¢) Suche alle Herausgeber die auch in der von Thnen herausgegeben Zeltschrlft berelts als
Autoren aufgetreten smd -

(6 Punkte)

SELECT p.Vorname, p.Name
FROM Personp

JOIN Ist Herausgeberh ~ ONp.p ID=h.p ref

JOIN Zeitschrift z ON h.z ref=z.z ID

/* Damit haben wir die Herausgeber und ihre Zeitschriften*/

JOIN Ist Autor a ()N p.p ID=ap ref

JOIN Artikel art ON a.a_ref = art.art_ID

/* Damlt haben wir die Herausgeber, dle Autoren sind zusammen mlt 1hren Artlkeln *
. JOIN Ausgabe aus ON art.aus_ref = aus.aus 1D
JOIN Zeitschrift z2 " ONaus.z ref=22.z ID

- /* Damit haben wir die Zeitschriften zu den Artikeln der Autoren */

WHERE zl.z ID =22z ID

/* Damit wird uberpruft ob die Autoren in der Zeltschrnft veroffentllcht haben, die sie

auch herausgeben
*

~d) Gibt es unterschiedliche Artikel mit gleichem Namen? -
‘ o - (5 Punkte)

SELECT Titel
FROM Artikel
GROUP BY Titel

HAVING  count(Titel) > 1

.¢) Gib die Namen der Personen aus, die an mehr als 20 Artlkeln mitgewirkt haben.
| (5 Punkte)

SELECT  p.Vorname, p.Name
FROM Person p
WHERE  p.p IDin |
! ( SELECT p ref
FROM Ist Autor
GROUP BY p ref
HAVING count (p ret) >20)




-
Ty
1'.“

Aufgabe §: Optimierung o - _ ' ' (21 Punkte)

a) - ' _ (4 Punkte)

Die Query liefert die Titel aller Artikel, die von Albert Einstein (mit-)geschrieben
wurden und in den Jahren 1903 bis 1910 in der Zeitschrift ,Annalen der Physik’
erschienen sind, zusammen mit dem Erscheinungsjahr und dem Erscheinungsmonat
der Zeitschrift. S - - R

r'} N ;"I
-

b) - ' | (5 Punkte)

e e e e ool e el et

z_Name =
Annalen de

Vorname = Albert’

Jahr< ' art_ID = art_ref

................
nnnnnnnnnn

| Name = ‘Einstein’
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c) ‘ S (4 Punkte)

Titel, Jahr, Monat

aus_ID = aus_ref

p_id=p_ref

Jahr <1911

Name =‘Einstein’
AND _
Vornhame = Albert’

z_Name =
‘Annalen der Physik’

Artl kal

Erklarung: Selektionen werden mdglichst weit zu Blattern geschoben,
inshesondere vor die Joins, mehrere Selektionen auf einer Relation werden
zusammengefasst zu einer Selektion mit mehreren Selektionspradikaten, dle

durch AND verknupft smd

) . (4 Punkte)

T Titel, Jahr, Monat, Jahrgang
(O 2 Name = “Annalen der Physik’
(Zeitschrift)
X Z ID=2z ref

(O Jahr<“1911° AND Jahr > <1902
(Ausgabe)

X aus 1D = aus ref
(Artlkel X art__iD = art_ref

(0 Vorname = ‘Albert’ AND Name = ’Einstein’(Person) | | . -

™ p_ID=p_ref
Ist Autor

)



